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Identifique claramente os itens a que responde.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.
E interdito o uso de «esferografica-lapis» e de corrector.

As cotagdes do teste encontram-se na pagina 12.

O teste inclui, nas paginas 3 e 4, uma Tabela de Constantes e um
Formulario e, na pagina 5, uma Tabela Periddica.

Deve utilizar maquina de calcular grafica.

Nos itens de escolha multipla:

— deve indicar claramente, na sua folha de respostas, o NUMERO do
item e a LETRA da alternativa pela qual optou;

— é atribuida a classificagdo de zero pontos as respostas em que
apresente:
e mais do que uma opgao (ainda que nelas esteja incluida a opgao
correcta);
e 0 humero e/ou a letra ilegiveis.

Nos itens de verdadeiro/falso:
— sd0 classificadas com zero pontos as respostas em que todas as

afirmagdes sejam identificadas como verdadeiras ou como falsas.

Nos itens em que seja solicitada a escrita de um texto, deve ter em
atencdo ndo apenas os aspectos relativos aos contetidos, mas também
os relativos a comunicacgao escrita em lingua portuguesa.

Nos itens em que seja solicitado o célculo de uma grandeza, deve
apresentar todas as etapas de resolucao.

Em caso de engano, a resposta deve ser riscada e corrigida, a frente,
de modo bem legivel.
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TABELA DE CONSTANTES

Velocidade de propagacédo da luz no vacuo c=3,00x108ms™’

Volume molar de um gas (PTN) V., = 22,4 dm?® mol™

Constante de Avogadro Ny = 6,02 x 1023 mol™

Constante de Stefan-Boltzmann c=567%x108Wm32K*
FORMULARIO

Conversao de temperatura (de grau Celsius para kelvin)
T — temperatura absoluta (temperatura em kelvin)
0 — temperatura em grau Celsius

. _— m
Densidade (Massa VOIUMICA) ............couiiiiiiiiiiee e e e p==
m — massa

V — volume

Efeito fotoeléctrico
E..q — energia de um fotdo da radiagéo incidente no metal
E,em — energia de remogao de um electrao do metal

E. — energia cinética do electrao removido

Concentragao de SOIUGAD .............cccoeiiiiiiiiiiii e c=
n — quantidade de soluto
V — volume de solugéo

= _ ~ m
Concentragao massica de SOIUGAOD ...............ccooiiiiiiiiiiiiiiic e Cm = v
m — massa de soluto

V — volume de solugéo

1.2 Lei da Termodin@miCa ...............ooiiiiiiiiiii e AU=W+Q+R
AU — variagao da energia interna do sistema (também representada por A E))

W — energia transferida entre o sistema e o exterior sob a forma de trabalho

Q — energia transferida entre o sistema e o exterior sob a forma de calor

R - energia transferida entre o sistema e o exterior sob a forma de radiagédo

Lei de Stefan-BofZMaNN ................ccccooiiioeeeeeeeeeeeee e P=ecAT*
P — poténcia total irradiada por um corpo

e — emissividade

o — constante de Stefan-Boltzmann

A — area da superficie do corpo

T — temperatura absoluta do corpo
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o Energia ganha ou perdida por um corpo devido a variagdao
da SUA EEMPEratUra ............ooovuiiiiiiiii et E=mcAT

m — massa do corpo
¢ — capacidade térmica massica do material de que é constituido o corpo
AT — variagdo da temperatura do corpo

o Taxa temporal de transmissao de energia como calor 3 = k% AT

Q - energia transferida através de uma barra como calor,
no intervalo de tempo At

k — condutividade térmica do material de que é constituida a barra
A — area da secgéo recta da barra

[ — comprimento da barra

AT - diferenca de temperatura entre as extremidades da barra

N
e Trabalho realizado por uma forga constante, F, que actua
sobre um corpo em movimento rectilineo .........................cccooiii W=Fdcosa

d — modulo do deslocamento do ponto de aplicagédo da forgca
o — angulo definido pela for¢a e pelo deslocamento
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1. Leia atentamente o seguinte texto.
Termosfera

A figura 1 representa as varias zonas em que a ey =

atmosfera se divide e a variacdo da temperatura

com a altitude, na atmosfera. =

A camada inferior da atmosfera é designada por el =
troposfera. Nesta camada, a temperatura diminui
com o aumento de altitude. Aproximadamente
entre 11km e 16km de altitude, situa-se a
tropopausa, uma zona em que a temperatura
permanece constante e perto de —55 °C. A cerca
de 16km de altitude, inicia-se a estratosfera.
Nesta camada, a temperatura aumenta, até atingir
cerca de 0 °C na estratopausa, aproximadamente ESiratasrers
a 45km acima do nivel do mar. Acima dessa
altitude, na mesosfera, a temperatura torna a 20
diminuir, até se atingir a mesopausa. Tropopausa

Mesosfera
60 |-

Altitude (km)

Estratopausa
40 —

. Troposfera
Em seguida, na termosfera, a temperatura g

aumenta e, a altitudes muito elevadas, pode ser
superior a 1000 °C. Contudo, os astronautas nao
sdo reduzidos a cinzas quando saem dos space
shuttles, porque a essa altitude as moléculas que Fig. 1
existem sdo em numero muito reduzido.

0 ! ! !
-123 73 -23 27
Temperatura (°C)

Adaptado de Atkins, P., Jones, L., CHEMISTRY — Molecules,
Matter, and Change, 3 edition, W. H. Freeman and Company,
New York, 1997

1.1. Tendo em conta a informagdo apresentada, escreva um texto no qual indique:

* em que se baseia a divisdo da atmosfera em camadas;

* como varia a temperatura com a altitude, na estratosfera, apresentando uma justificagédo para essa
variagao;

» como varia, de uma forma geral, a densidade da atmosfera com a altitude.

1.2. Fazendo o balango energético da Terra, igualando a poténcia da radiacdo solar absorvida pela
superficie da Terra e pela atmosfera a poténcia da radiagdo por estas emitida, a temperatura média
a superficie da Terra seria cerca de —18 °C.

No entanto, a temperatura média a superficie da Terra & aproximadamente 15 °C.

Indique qual é o efeito que explica esta diferencga.
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2. O monoxido de carbono, CO, e o diéxido de carbono, CO,, sdo gases que existem na atmosfera,
provenientes de fontes naturais (fogos florestais, emissdes vulcanicas) e de fontes antropogénicas
(combustdes domésticas e industriais, escapes de veiculos motorizados).

2.1. As moléculas CO e CO, podem ser representadas, respectivamente, por:

2.2,

2.3.

2.4,

C=0l e [O0=C=0

Seleccione a alternativa que contém os termos que devem substituir as letras (a) e (b),
respectivamente, de modo a tornar verdadeira a afirmacgéo seguinte.

A ligagédo carbono—oxigénio na molécula CO, tem _ (a) energiae _ (b) comprimento do que a
ligagcdo carbono—oxigénio na molécula CO.

(A) ... menor ... maior ...
(B) ... maior ... maior ...
(C) ... maior ... menor ...

(D) ... menor ... menor ...

Um dos modos de avaliar o grau de toxicidade de uma substancia é através do valor da respectiva
DLsg, normalmente expressa em mg de substancia por kg de massa corporal.

Por inalagéo, verifica-se que o CO é mais téxico do que o CO,.

Com base na definicdo de DLsg, indique, justificando, qual é a relagédo (maior, igual ou menor) entre
o valor de DLgy para o CO e para o CO,.

Em termos médios, a % (V/V) do CO, na atmosfera é 0,035%. Outra maneira de indicar essa
concentragao € em ppmV (partes por milhdo em volume).

Seleccione a alternativa que corresponde a essa concentracdo, expressa em ppmYV.
(A) 3,5 x 10*
(B) 3,5 x 10?
(C) 3,5x 107"
(D) 3,5x 1072

Seleccione a alternativa que corresponde ao niumero de atomos existente em 22,0 g de didéxido de
carbono, CO,.

(A) 1,20 x 10%*
(B) 9,03 x 10%°
(C) 6,02 x 10%
(D) 3,01 x 10%
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3. Considere as configuracdes electronicas dos atomos dos elementos P, Q, R, e S (as letras nao
correspondem aos simbolos quimicos reais desses elementos), no estado fundamental.

3.1.

P — [Ne] 3s'

Q- 1s22s?2p°

R — 152 2s? 2p® 3s?
S —[Ar] 45’

Uma orbital atémica é caracterizada por um conjunto de trés numeros quanticos (n, (, m;).

Seleccione a alternativa que corresponde ao conjunto de nimeros quanticos que caracteriza uma
das orbitais completamente preenchidas do atomo do elemento P, no estado fundamental.

(A) (2,1,0)
(B) 3.1,-1)
(€) (2.0,1)
(D) (3,0,0)

3.2. Tendo em conta as configuragdes electronicas dos atomos dos elementos P, R e S, seleccione a

3.3.

3.4.

alternativa que corresponde a ordenagédo correcta dos valores das respectivas energias de
ionizagao, E;.

(A) Ei(S)<E(P)<E(R)
(B) Ei(P)<E(R)<E(S)
(C) E(P)<E(S)<E(R)
(D) Ei(S)<E(R)<E(P)

Seleccione a alternativa que contém, respectivamente, as configuragdes electronicas dos ides
Q™ e R%*, no estado fundamental.

(A) 1s?2s?2p® e 152 252 2p® 3s? 3p?
(B) 1s?2s?2p* e 152 252 2p® 352 3p?
(C) 1s?2s?2p* e 152 252 2p®
(D) 1s?2s?2p8 e 152 252 2p8

Seleccione a alternativa que corresponde a férmula quimica do composto constituido pelos ides Q™
2+
e R,

(A) RsQ,
(B) RQs
(C) RQ,
(D) RQ
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4. Aimportancia do papel do Sol na evolugao da vida terrestre é desde ha muito reconhecida.

Na figura 2 estd esquematizado um balango energético da Terra.

Balango energético da Terra

Reflectida pela Reflectida Reflectida pela
atmosfera pelas nuvens  superficie terrestre

6% 20% 4% 64% 6%

' Irradiada para o espaco a
partir das nuvens e da
atmosfera

Radiagdo solar
incidente

Absorvida pela
atmosfera 16%

. Irradiada
| directamen- |
te para o
espago

Absorvida pelas
nuvens 3%

Radiagdo
» absorvida pela
atmosfera

Transportada pelo vapor
de agua nas nuvens e na
atmosfera, como calor

23%

' Absorvida pela superficie
terrestre  51%

(adaptado de www.nasa.gov/.../2007/polar climate prt.htm)

Fig. 2

Classifique como verdadeira (V) ou falsa (F), cada uma das afirmagdes seguintes.

(A)

(B)

(€)
(D)

(E)

(F)
(G)

(H)

A radiacdo solar que atinge a superficie da Terra situa-se apenas na zona visivel do espectro
electromagnético.

A percentagem da radiagdo solar incidente que é reflectida € maior do que a que é absorvida pela
atmosfera e pelas nuvens.

Aproximadamente metade da radiagdo solar incidente € absorvida pela superficie terrestre.

A intensidade maxima da radiacdo emitida pelo Sol ocorre na zona do infravermelho do espectro
electromagnético.

A intensidade maxima da radiacdo emitida pela Terra ocorre na zona do visivel do espectro
electromagnético.

A percentagem da radiagdo solar absorvida pela atmosfera é superior a reflectida por ela.
Da radiagdo solar que atinge o planeta, 30% é reflectida para o espaco.

Uma parte da radiagcdo solar incidente é absorvida pela atmosfera, sendo a restante radiagcéo
totalmente absorvida pela superficie terrestre.
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5. Considere um sistema termodinamico fechado no qual ocorreu um processo em que se verificaram trocas
de energia entre o sistema e a sua vizinhanca, sob a forma de calor, de trabalho e de radiagdo.

Nesse processo, a energia interna do sistema manteve-se constante, tendo o sistema transferido para a
sua vizinhanga 700 J sob a forma de trabalho e 300 J sob a forma de radiagao.

Calcule a energia transferida, sob a forma de calor, e refira o sentido (do sistema para a vizinhanga ou da
vizinhanga para o sistema) dessa transferéncia.

Apresente todas as etapas de resolucgéo.

Para determinar a capacidade térmica massica do aluminio, formaram-

-se trés grupos de alunos, tendo cada grupo trabalhado com um bloco
de aluminio com 500 g de massa, colocado huma caixa isoladora

(figura 3).

Cada bloco tem duas cavidades, numa das quais se colocou um
termémetro, e na outra uma resisténcia eléctrica de 60 W de poténcia,

ligada a uma fonte de alimentacgéo.

Cada grupo mediu a temperatura inicial do bloco, 6;icia- ApSs a fonte
de alimentacgao ter estado ligada durante 60,0 s, cada grupo mediu a
temperatura final do bloco, 65,4. Os valores medidos estao registados

na tabela 1.

termémetro

resisténcia

bloco

Admita que toda a energia fornecida pela resisténcia eléctrica é

transferida para o bloco de aluminio.

A\ A de aluminio

Fig. 3

Com base nos dados da tabela 1, calcule o valor mais provavel da capacidade térmica massica do

aluminio.

Apresente todas as etapas de resolugéo.

Tabela 1
Grupo Oinicial/ °C Ofinal/ °C
1 16,5 24,6
2 17,0 249
3 16,8 25,0
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7. Um crescente numero de pessoas procura as saunas por razdes de saude, de lazer e de bem-estar.

7.1. Numa sauna, a temperatura constante, uma pessoa sentada num banco de madeira encosta-se a um

prego de ferro mal cravado na parede. Essa pessoa tem a sensagéo de que o prego esta mais quente
do que a madeira, e esta esta mais quente do que o ar.

Seleccione a alternativa que traduz a situacio descrita.

(A) Atemperatura do ar é superior a temperatura da madeira.

(B) O ferro € melhor condutor térmico do que a madeira.

(C) A temperatura do prego de ferro é superior a temperatura da madeira.

(D) O ar é melhor condutor térmico do que a madeira.

7.2. Identifique o principal processo de transferéncia de energia, que permite o aquecimento rapido de todo
0 ar da sauna, quando se liga um aquecedor apropriado.

7.3. Quando se planeou a construgdo da sauna, um dos objectivos era que a temperatura da sauna
diminuisse o mais lentamente possivel depois de se desligar o aquecedor.

Seleccione a alternativa que contém os termos que devem substituir as letras (a) e (b), respectivamente,
de modo a tornar verdadeira a afirmag&o seguinte.

Esse objectivo pode ser alcangado (@) aespessura das paredes e escolhendo um material, para a
construcéo das paredes, com _ (P)  condutividade térmica.

(A) ... diminuindo ... baixa ...
(B) ... aumentando ... alta ...
(C) ... diminuindo ... alta ...

(D) ... aumentando ... baixa ...

7.4. As toalhas utilizadas na sauna sao colocadas num cesto, que é arrastado horizontalmente 2,0 m por
-
acgao de uma forga F, de intensidade 45 N, na direcgdo do movimento.

Admitindo que entre o cesto e 0 solo existe uma forca de atrito /_:)a, de intensidade 40 N, calcule o
trabalho realizado pela resultante das forgas aplicadas no cesto.

Apresente todas as etapas de resolugao.

FIM
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COTAGOES

........................................................................................................................................................... 32 pontos
s SO 24 pontos
3 ST U RO UPI 8 pontos
........................................................................................................................................................... 40 pontos
2 TSSO OU PR 8 pontos
2. e a e e e e et e te e ateeareen 16 pontos
2 TSRO PP 8 pontos
2. e e e e abe e ereen 8 pontos
........................................................................................................................................................... 32 pontos
K e RSOOSR UOURRROTTI 8 pontos
B2 ettt 8 pontos
R JR RO USUPRROTII 8 pontos
B e 8 pontos
........................................................................................................................................................... 16 pontos
........................................................................................................................................................... 16 pontos
........................................................................................................................................................... 24 pontos
........................................................................................................................................................... 40 pontos
4% TS 8 pontos
£ TSRS 8 pontos
£ TS 8 pontos
£ T TR 16 pontos

TOTAL .o 200 pontos
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